

农民收入事关重大

□金学伟

十七届三中全会提出了中国农村经济社会发展目标,其中之一是到2020年“农民人均纯收入比2008年翻一番,消费水平大幅提高,绝对贫困现象基本消除”。这是中共中央应对社会经济发展新形势提出的一个重大战略举措,这一举措将给中国经济的可持续发展带来积极而深远的影响。

让我们先看几组数据。

1、截至2007年底,我国农村人均纯收入为4140元/年,估计2008年将达到4400元左右,在此基础上翻一番,就是8900元/年,年均增长约6%。

2、在当前物价状况下,我国农村有一条安稳线,即人均开支2500元/年。达到这一标准,基本上就能做到“温饱不愁,身有住处,伤病可治,求学成才,以及满足较低的精神需求”。而人均开支4200元/年是一条幸福线,俗称小康线。超过这条线后,农民的消费形态即可从原来的温饱型转向适度的舒适型。目前,我国农民的人均消费率高达91.4%,按年均6%的收入增长率,到2010年,即使消费率下降到85%,我国农民的人均支出也可达到小康线。这绝对是中国人乃至人类经济社会发展史上的一个重大事件。

3、从包括四川、河南等省在内的一项调查表明,人均3000元/年收入是我国农村消费的一个重要临界点,跨过这一水准,消费增长就会超过收入增长。山东2003年农村人均收入超过3000元,接下来连续4年,农村消费增长均超过收入增长;河南

2006年农村人均收入达到3261元,2007年农村消费增幅10年来首次超过城镇增幅。3000元的人均收入和2500元支出的安稳线具有绝对关系,表明一旦农村人均收入超过安稳线15%之后,农民的消费能力和消费积极性会出现爆发性增长。可以相见,在农民人均收入达到4400元以后继续保持较高的增长率,会给中国经济带来什么样的影响。

4、过去20年的经验表明,农民人均收入的增长幅度与整个国民经济的增长幅度间存在较为明显的正相关系:1989年到1991年,农民人均收入增长处于相对停滞状态,这3年我国GDP的算术年均增长率为5.7%,为改革开放30年来最低增速;1992年到1996年,农民人均收入出现较快增长,这5年间我国GDP的算术年均增幅达到12.4%;1997年到2003年,农民人均收入增长率进入低速徘徊阶段,这7年我国GDP的算术年均增幅下降到8.6%;从2004年开始,农民人均收入进入恢复性较快增长阶段,这4年GDP的算术年均增幅达到10.3%。

在改革开放之初的1980年,城乡居民收入比为10比4,1985年达到10比5,为历史上最低城乡收入比。而到2007年,这一比例已扩大到10比3,即8亿农民的纯收入仅为5亿城镇居民纯收入的30%。在1997年前,我国城乡居民收入增长率大体上保持同步,平均每年5到6年翻一番,但自从1997年以来,农民人均收入增长率只有城镇居民收入增长率的一半左右。换言之,在过去10年间,我国经济增长三驾马车中的消费增长的主要贡献者是城镇居民。农民收

入增长的严重滞后已成我国经济持续稳健发展的主要制约因素。

我国有近8亿农民,8亿农民的人均纯收入达到9000元,意味着我国商品零售总额至少会新增3万亿元人民币,根据GDP乘数计算,我国的国民生产总值也将因此增加近8万亿元,这一增长量已足够抵消因世界经济不景气带来的出口减少。

除此以外,农村土地流转也将给我国经济注入新的活力与流动性。目前我国农民住房面积超过200亿平方米,按城镇住宅开发价800元/平方米计算,约合20万亿美元;另有集体建设用地4亿亩,价值100亿元人民币。另有集体建设用地4亿亩,价值100亿元人民币。所谓国民生产总值,实际上就是经济的循环和资产的流转,不循环无以产生国民生产总值;不流转,无以产生流动性。这些资产加入流转行列,将极大地增加我国的经济规模和流动性规模。从这个角度说,十七届三中全会无疑是在一个最正确的时间制定了一个最正确的战略方针,一旦金融危机冲击波过去,它对中国经济的积极影响就会充分显现出来,而且时间越久,其积极意义越明显。因此,从长远看农村经济的发展将对中国经济未来走势带来重要影响,也必将在证券市场上得到体现。

股市方面,本周沪深两市在全球股市一片暴跌声中,显出了较强的抗跌性。虽然周收盘仍比上周跌3.49%,创下6124点以来的新低,但盘面显示,恐慌性抛盘已经不多,主动性卖盘也已较少见,大多数抛盘均属因周边股市大幅下跌而被迫减仓避险的“挤压式抛盘”,大盘筑底迹象日趋明显。

(本文作者为上海智晟投资管理有限公司首席经济顾问)

A股投资前景依然看好

□中证投资 徐辉

美国次贷危机引发的全球金融海啸,在极短的时间内席卷全球,冰岛股市单日下跌70%,多个主权国家面临国家破产的境地。那么,此次危机未来将怎样发展?中国经济的影响会有多大?A股会跌到哪里去?我们认为,就全球经济而言,金融风暴影响最坏的时候仍未到来。现在来看,美国要面对的不仅是金融层面的问题,实体经济的衰退也日益明显。而就中国而言,随着一揽子刺激经济的政策出台,中国经济有望较快从全球金融危机中率先走出来。

金融风暴最坏的时候仍未到来

全球金融海啸未来将怎样发展?无论是身处风暴核心区的伯南克,还是远在亚洲的曾荫权,都分别指出,金融风暴最坏的时候仍未到来。现在来看,美国要面对的不仅是金融层面的问题,实体经济的衰退也日益明显。

一方面,我们注意到,美国和欧洲目前应对的问题核心在解冻信贷市场,消除银行间的不信任感,力求降低中短期的拆借利率。最新的情况显示,伯南克可能在近期进一步降低美元利率。目前看,美国、欧洲应对的问题还主要集中在金融领域。另一方面,以汽车业、零售业为代表的美国实体经济也在近期出现了明显衰退的迹象。

美国金融危机如果继续恶化,将可能沿着这样的路径来发展:先是次贷危机导致投资银行破产、倒闭;其次是客户违约造成的信贷危机;第三是银行间互补信任导致拆借利率高企,进一步恶化信贷危机;第四是由房贷到车贷、由按揭贷款到信用卡,信贷危

机继续扩散;第五是企业债出现偿付危机,垃圾债券引发信用危机继续恶化;最后是长期贷款出现问题,大型商业银行出现危机。

目前看,问题已经进入了第三步、第四步,美联储和美国财政部正全力遏制危机走向第五步、第六步。当然,我们坚信金融危机最终会过去,而世界经济也最终将恢复增长。所以,这要求我们站在一个长期的角度来考虑投资的问题。

中国有望从危机中率先走出来

那么,金融海啸对中国影响有多大呢?现在通常的观点是,影响不大。一方面,中国直接购买欧美的股份很少,仅涉及几百亿美元,损失就更少;另一方面,中国可以通过发展内需来克服出口下降的压力。

但我们看到,金融海啸并非对中国影响不大。从股市来看,雷曼事件爆发后,A股在本身已经调整了50%的背景下,继续暴跌超过50%,目前累计下跌已经达到70%。未来,如果美国金融危机继续延续的话,将对A股继续产生负面影响。

另一方面,由于金融海啸已经开始对中国经济生产影响,各家投行一致判断三季度中国GDP增长将回落到10%以下。发改委副主任周四声称,对实体经济的下滑已经引发高度关注,国务院即将出台一系列的经济刺激政策。

我们可以大体预测,经济刺激政策将主要包括货币政策和财政政策两个方面,其中备受关注的支持和鼓励房地产发展的政策也将一并推出。我们认为,随着一揽子刺激经济的政策出台,中国经济有望较快从全球金融危机中率先走出来。

市场进入了底部区域

那么,在经济刺激政策即将推出的背景下,A股未来又将如何运行呢?

首先,从全球范围来看,在恐慌性抛售

下,全球股市PE在9倍左右,个别蓝筹公司的估值降到近一代人所见的低位,一批上市企业的股价低过每股所持现金。与此同时,我们也看到巴菲特正在大笔出手购买,据统计,包括他控制的伯克希尔、以及他公司作为大股东的富国银行、可口可乐等公司,近期累计购买力约500亿美元的股票。当天下巴菲特的干劲与其在70年代初期有一比。

其次,A股估值方面,目前沪深300指数的动态市盈率在13倍左右,距离历史最低值水平还有10%到20%的空间;摩根中国指数目前市盈率在9倍左右,距离历史最低值也在20%左右。总体而言,无论是A股还是H股、B股,市场都进入了买进区域。尽管经济增速下滑,可能导致股指短期继续波动,但较底到估值和长期看较为清晰的中国经济增长前景,都表明机会正在、或者已经来临。

三重负面预期可能过度

尽管长期而言,证券市场运行由价值主导;但短期来看,预期则主导着市场的波动。我们认为,未来三方面的预期变动,将有利于A股的运行。其一是经济下滑速度可能低于市场的预期。我们从刚刚出炉的前三季度进出口的数据可见一斑,前三季度出口增长了22.3%,尽管增速出现了明显的回落,但依然比多数分析人士预测的要乐观得多。其次,上市公司业绩增速下滑可能低于预期。最近银行股二连三进行三季度预计预增,推动了过去该类股票的反弹。可看作一个案例。其三,全球金融危机影响低于预期。按说,沪综指由6124点回落到3000点,就基本合理了,但由于环球金融危机的影响,沪综指进一步由3000点回到最低1800点。而实际上,环球金融危机对于中国的影晌并不大,相反,资源价格的大幅回落反而对中国经济发展提供了廉价原材料。

停板大揭秘·涨停跌停 必有原因

■停板攻略

大象瘦成老鼠还唱空?

□姜树

司港股投资比重来解决,目前看A-H股之间的溢价问题仍将长期存在。因此目前空头砸盘逼迫散户割肉仅剩两折甚至一折的带血的蓝筹股筹码,真可谓无德行为了。

跌停股票中本周有一典型案例可谓深爱“空军司令”所误,即深市的华联控股,该公司爆出下属参股子公司做多PTA原料期货亏损惨败的信息,导致复牌后股价出现跌停。前期国际油价攀高至147.27美元一桶之际,“空军司令”开出的药方普遍是储备大宗商品及黄金,结果呢?无论是机构或散户,在期货上的亏损无疑远超远超股市。现在外围股市虽然波动大,但是已属触底筑底区域,却又被“空军司令”无限放大外患之忧,令投资者彻夜难眠,在心理上首先打败了自己。

A股目前静态估值沪市仅是13倍,沪深深相加也仅是14倍,动态则更低只是11倍,政策面则是经济增长、促资本市场回暖的趋势已定,而蓝筹股价格较去年高点计算已普遍打两折售卖,对于持有的投资者而言,股价上涨已毫无意义,只能当债券长期投资了,因此A股的长线投资价格已毋庸置疑,“救市”战略的根本在于保实体经济信心,而看多A股的根本则在于对中国未来发展有信心,如果没有了信心,那么钱投在别的地方也未必比股市安全!从此意义上分析,“空军司令”在最后阶段唱衰无疑是害人又害己。

央企股出现暴跌原因有二:首先,本周期资限制央企证券投资规模,诱发市场担忧前期热盼的央企增持或回购将熄火;其次,H股受美股暴跌拖累更重,间接摧毁A股信心。而港股市场属于离岸市场,本土投资者数量与机构投资者数量之比仅为9:1,因此受国际热钱冲击极大,定价偏离度较A股更大,去年境内大股跳舞行情就是因H股撬动的,未来改变港股这一热钱主导的现象,唯有依赖适时推出“港股直通车”以及提高中投公

沪深股市一周涨跌停板排行榜

股票代码	股票名称	涨停板次数	涨停日	一周涨跌幅(%)	周五收盘价(元)
000673	ST大水	4	一、二、三、四	21.42	4.25
600180	*ST九发	4	一、二、三、四	15.34	2.48
002205	达意隆	3	三、四、五	34.53	6.74
600477	杭萧钢构	3	一、三、五	28.86	7.5
000008	中国宝安	2	一、二	31.35	3.98
600306	商业城	2	一、四	25.38	5.73
600555	九龙山	2	四、五	21.37	3.01
600599	熊猫烟花	2	一、三	20.97	6.92
000018	ST冠A	2	三、五	19.89	4.58
600760	东安黑豹	2	三、四	19.76	3.03
000049	德赛电池	2	一、二	19.51	6.43
600371	万向德农	2	一、五	11.26	7.8
000979	ST科苑	2	二、五	8.06	3.35
600773	ST雅森	2	三、四	7.02	1.98
600876	*ST洛玻	2	三、四	3.68	1.97
000587	S*ST光明	2	一、二	-4.87	2.93
000502	绿景地产	1	—	19.46	8.1
002050	三花股份	1	—	16.48	9.68
600015	华夏银行	1	—	9.65	7.84
600000	浦发银行	1	—	8.53	13.35
600980	北矿磁材	1	—	7.37	6.7
601328	交通银行	1	—	5.55	5.13
000894	赣能股份	1	—	5.49	2.88
002186	全聚德	1	—	5.46	19.86
600863	百大集团	1	—	5.12	3.69
601166	兴业银行	1	—	3.27	13.89
600036	招商银行	1	—	2.45	14.18
600379	宝光股份	1	—	1.72	4.73
600603	皖维高新	1	—	-2.50	4.67
000570	苏常柴A	1	—	-3.13	2.78
600107	美尔雅	1	—	-4.89	7.57
600837	海通证券	1	—	-7.50	18.6
000562	宏源证券	1	—	-9.24	13.25
601099	太平洋	1	—	-10.15	16.02
股票代码	股票名称	跌停板次数	跌停日	一周涨跌幅(%)	周五收盘价(元)
000409	*ST泰格	5	一、二、三、四、五	-22.56	2.54
000555	ST太光	5	一、二、三、四、五	-22.37	3.33
600155	*ST宝硕	4	二、三、四、五	-22.67	2.66
600141	兴发集团	3	二、三、四	-25.42	8.42
600083	ST博信	3	一、四、五	-18.75	2.86
000010	SST华新	3	一、三、四	-17.68	3.91
000657	*ST中钨	3	二、三、四	-15.89	3.44
600421	ST国药	3	二、三、四	-14.23	2.47
000892	S*ST星美	3	三、四、五	-14.19	5.56
000738	ST宇航	3	二、三、四	-13.63	2.85
600556	*ST北生	3	二、三、四	-13.15	1.98
600733	S前锋	3	二、三、四	-10.31	8.96
000922	ST阿继	3	一、四、五	-9.90	3
000408	ST玉源	2	四、五	-49.77	4.42
600725	云维股份	2	二、四	-29.86	8.69
000937	金牛能源	2	三、四	-24.41	11.7
000887	中鼎股份	2	三、四	-22.76	6.99
600783	鲁信高新	2	二、四	-22.51	4.99
000401	冀东水泥	2	三、四	-21.86	